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NCERT Solutions for Class 9 Science Chapter 12
Sound (Hindi Medium)

   (NCERT IN-TEXT QUESTIONS SOLVED)

NCERT  (   182)

 1.             ?

 
- जब कोई व�ु कंपन  करती है तो अपने चार� ओर

 मा�म के कण� को भी कंपमान  कर देती है। ये कण  कंपमान  व�ु से �यं चलकर हमारे
कान� तक नह� प�ँचते ह� ब��  कंपमान  व�ु के सबसे नजदीक वाले मा�म के कण
अपनी संतु�लत अव�ा  से �व�ा�पत हो जाते ह� जो अपने �नकटवत� कण  पर बल लगाकर
उसे भी �व�ा�पत कर देते ह� तथा  �ारं�भक कण  वापस अपनी मूल अव�ा  म� लौट आते ह�।
मा�म म� यह ���या  तब तक चलती रहती है जब तक �क ��न  हमारे कान� तक नह� प�ँच
जाती है। इस तरह मा�म म� ��न  �ारा  उ��  �व�ोभ (मा�म के कण  नह�) मा�म से
होता  �आ संच�रत होता  है।

NCERT  (   182)

 1.    ,     ?

 
- हमारे �व�ालय  क�  घंटी �म�धातु से बनी होती है। �जसे हथौड़े क�  चोट से कंपमान

�कया  जाता  है। कंपन  के कारण  हवा  म� �व�ोभ उ��  होता  है। तरंग एक �व�ोभ है जो हवा  म�
आगे-पीछे कंपन  करती �ई हमारे कान� तक प�ँच  जाती है। मा�म के कण  केवल दोलन
करते ह� और �व�ोभ आगे बढ़ जाता  है।

 2.        ?

 
- ��न  तरंग� के गमन  के �लए �कसी मा�म; जैसे-वायु, जल �ील आ�द  क�

आव�कता  होती है। यह �नवा �त से होकर नह� चल सकती। ��न  तरंग� तभी संच�रत हो
सकती ह� जब उसके मा�म के कण  आगे-पीछे कंपन  कर� और �व�ोभ आगे बढ़ जाए।

 3.                 

     ?

 
- नह�, ���क ��न  तरंग के संचरण  के �लए मा�म क�  आव�कता  होती है जब�क

चं�मा  पर वायुमंडल नह� होता  है।
 अतः �नवा �त म� ��न  संच�रत नह� हो सकती।

NCERT  (   186)

 1.   -      

 
(a) ,

 
(b) 

 
-

 
(a)  (Loudness): ��न  क�  �बलता  कंपन  का  आयाम �नधा ��रत करती है। �जतना
अ�धक आयाम होगा , ��न  उतनी ही �बल होगी।
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(b)  (Pitch): ��न  का  तार� कंपन  क�  आवृ��  �नधा ��रत करता  है। �जतना  अ�धक
आवृ��  होगी, उतना  अ�धक तार� होगा।

 2.            ?

(a) , (b)   

- (b) कार का  हान�।

NCERT  (   186)

 1.     , ,       

?

- तरंगदै�� (Wavelength): दो �मागत संपीडन� (C) या  �मागत �वरलन� (R) के बीच
क�  दूरी तरंगदै�� कहलाती है। तरंगदै�� को λ (�ीक अ�र लै�डा) से �न��पत �कया  जाता
है। इसका  SI मा�क मीटर (m) है।

 एक पूण� दोलन  (Oscillation) म� कोई तरंग �जतनी दूरी तय  करती है, उसे
तरंगदै�� कहते

 (Frequency): एकांक समय  म� होने वाले दोलन� क�  कुल सं�ा  को आवृ��
कहते ह�। इसे v (�ीक अ�र, �ू) से �द�श�त (�न��पत) �कया  जाता  है। आवृ��  का  SI

मा�क ह�ज� (hertz) है। �जसे �तीक Hz से �� करते ह�।
  (Time period): तरंग �ारा  मा�म के घन� के एक संपूण� दोलन  म�

�लए गए समय  को आवत� काल (T) कहते ह�। दूसरे श�� म� दो �मागत संपीडन� या  दो
�मागत �वरलन� को �कसी �न��त �ब� दु से गुजरने म� लगे समय  को तरंग का  आवत�
काल कहते ह�। इसका  SI मा�क सेकंड (S) है।

 (Amplitude): �कसी तरंग के संचरण  म� मा�म के कण� का  मूल ���त के
दोन� ओर अ�धकतम �व�ापन  (या  �व�ोभ) आयाम कहलाता  है। इसे साधारणतः ‘A’

�ारा  �न��पत �कया  जाता  है। इसका  मा�क दाब या  घन� का  मा�क होता  है। ��न
क�  �बलता  अथवा  मृदुता  मूलत: इसके आयाम से �ात क�  जाती है।

 2.              ?

- तरंग का  वेग = आवृ��  x तरंगदै�� υ = v x λ.

 3.           220 Hz   440 m/s 

     

 4.    450 m       500 Hz   
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 [�मागत संपीडन� के बीच  लगा  समय  अथा�त आवत� काल T व�ु क�  ���त (दूरी d =

450 m) पर �नभ�र नह� करता  है। यह केवल ��मत करने के �लए �दया  गया  है ता�क छा��
के कौशल क�  सही जाँच  क�  जा  सके।]

NCERT  (   187)

 1.        

-

NCERT  (   188 )

 1. ,             ?

 
- �दए गए मा�म� म� से ��न , एक खास तापमान  पर लोहे म� सबसे तेज चलती है।

NCERT  (   189)

 1.   3s         342 m s-1   

       ?

 
- वायु म� ��न  क�  चाल = 342 m/s
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NCERT  (   190)

 1.        ?

- कंसट�  हॉल क�  छत� व�ाकार इस�लए बनाई जाती ह�। ता�क परावत�न  के बाद  ��न
हॉल के सभी भाग� म� प�ँच  जाए। व�ाकार छत� वा�व  म� एक बड़े अवतल ��न-प� (Sound

board) क�  तरह काय� करती ह� जो ��न  को नीचे सभी �ोताओ ं(Audience) तक पराव�त� त
कर प�ँचा  देती ह�।

NCERT  (   191)

 1.          ?

- सामा� मनु� के कान� के �लए ��ता  प�रसर
20 Hz से 20,000 Hz (या  20 kHz) है।

 2.        ?

(a)  

(b) 

-

(a) 20 Hz से कम आवृ��  क�  ��नय� को अव�� ��न  कहते ह�।
(b) 20 kHz या  20,000 Hz से अ�धक आवृ��  क�। ��नय� को परा��न  या  परा�� ��न
कहते ह�।

NCERT  (   193)

 1.       ,        

 1.02s             1531 m/s ,

     

    (NCERT TEXTBOOK QUESTIONS SOLVED)

 1.         ?

- ��न  ऊजा� का  एक �प है �जसके कारण  हम सुन  पाते ह�। ��न  तभी उ��  होती है
जब कोई व�ु कंपन  (Vibrate) करती है; जैसेः �सतार के तार का  कंपन  करना।

 2.                

     ?
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माना  �क ��र� ��भुज (Tuning fork) ��न  का  �ोत है।
(i) जब यह आगे क�  ओर कंपन  करती है तो अपने सामने क�  वायु को ध�ा  देकर संपी�डत
करती है और इस �कार एक उ� दाब का  �े� उ��  होता  है। इस �े� को संपीडन  (C) कहते
ह�।
(ii) यह संपीडन  कंपमान  व�ु जैसे �ू�न� ग फॉक�  से दूर आगे क�  ओर ग�त करता  है।
(iii) जब �ू�न� ग फॉक�  क�  भुजा  वापस अंदर क�  ओर (पीछे क�  ओर) कंपनं करता  है तो एक
�न� दाब का  �े� उ��  होता  है �जसे �वरलन  (R) कहते ह�।
(iv) इस तरह जब व�ु कंपन  करती है तो वायु म� संपीडन  और �वरलन  क�  एक �ेणी बन
जाती है। यही संपीडन  और �वरलन  ��न  तरंग बनाते ह� जो मा�म से होकर संच�रत होती

 3.               

    ?

- �व�ध :

एक �व�ुत घंटी और काँच  का  वायु�� बेलजार ली�जए। �व�ुत घंटी को बेलजार म�
लटकाइए।
बेलजार को एक �नवा �त पंप से जो�ड़ए।
घंटी के ��च  को दबाने पर आप उसक�  ��न  सुन  सकते ह�।
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अब �नवा �त पंप को चलाइए और �े�ण� को नोट क��जए।

 

 :

(i) जैसे-जैसे अ�धका�धक वायु पा� से �नकाली जाती है; घंटी क�  ��न  धीमी होती
जाती है।
(ii) जब बेलजार से संपूण� वायु �नकल जाती है। ��न  �बलकुल नह� सुनी जा  सकती
है। अतः ��न  तरंग� को ले जाने के �लए ��ा�क मा�म आव�क है।

 : ��न  ��मान  मा�म के �बना  संचा�रत नह� हो सकती।

 4.       ?

- जब मा�म के कण� का  �व�ापन  तरंग संचरण  क�  �दशा  के समांतर हो तो उसे
अनुदै�� तरंग कहते ह�। ��न  तरंग संपीडन  (C) और �वरलन  (R) के �प म� संच�रत होती है
तथा  मा�म (वायु) के कण  आगे-पीछे तरंग के संचरण  क�  समांतर �दशा  म� ग�त करते ह�।
अतः ��न  तरंग� को अनुदै�� तरंग कहते ह�।

 5.   -            

     ?

- ��न  क�  गुणता  (Quality or timber)

 6.      -         

          ?

- ऐसा  �काश क�  काफ�  उ� चाल के कारण  होता  है।
�काश को चाल (C = 3 x 108 m/s) है जब�क ��न  का  चाल 346 m/s (25°C पर) होता  है।
��तः ��न  को आकाश से धरती तक आने म� कुछ समय  लग जाता  है परंतु �काश लगभग
तुरंत �दखाई देती है।

 7.       20 Hz  20 kHz      
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 8.                
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 9.      100 Hz        

?
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 10.              

  ?    

- हा ँ, ��न  भी परावत�न  के उ�� �नयम� का  पालन  करती है �जनका  �क �काश क�
तरंग� करती ह�। ��न  के परावत�न  का  �नयमः
(i) आप�तत ��न  तरंग, पराव�त� त ��न  तरंग तथा  आपतन  �ब� दु पर ख�चे गए अ�भलंब। ये
तीन� एक ही तल म� होते ह�।
(ii) परावत�क पृ� के आपतन  �ब� दु पर ख�चे गए अ�भलंब तथा  ��न  के आपतन  होने क�
�दशा  तथा  परावत�न  होने क�  �दशा  के बीच  का  कोण
आपस म� बराबर होते ह�।
i.e., ∠i = ∠r

 11.               

                

     |

(i)   ( )  ?

(ii)   ( )  ?

- अ�धक तापमान  वाले �दन  ��त��न  शी� सुनाई देगी।
 ��त��न  का  समय  t = , d= परावत�क पृ� क�  �ोत से दूरी

चूँ�क परावत�क पृ� क�  दूरी (d) ��र है इस�लए ��त��न  का  समय  ��न  के चाल का
�ु�मानुपाती होगा। ताप म� वृ�� होने पर उस मा�म म� ��न  क�  चाल भी बढ़ती है।
अतः अ�धक ताप वाले �दन  ��न  क�  चाल अ�धक होगी और ��त��न  शी� सुनाई देगी।

 12.         

-

(i)   ,       ये सभी इस �कार बनाए
जाते ह� �क ��न  सभी �दशाओ ंम� फैले �बना  केवल एक �वशेष �दशा  म� ही जाती है। यह �ोत
से उ��  होने वाली ��न  तरंग� को बार-बार पराव�त� त करके �ोताओ ंक�  ओर आगे क�
�दशा  म� भेज देता  है।

(ii) : म� रोगी के �दय  क�  धड़कन  क�  ��न  बार-बार परावत�न  के कारण  डॉ�र
के कान� तक प�ँचती है।

 13. 500              

                

 ? (g = 10 m/s     = 340 m/s)eV
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 14.    339 m/s         1.5 cm  

    ?    ?

 15.   ?       ?

- �कसी बड़े हॉल म� उ��  होने वाली ��न  दीवार� से बारंबार परावत�न  के कारण
काफ�  समय  तक बनी रहती है। यह बारंबार परावत�न , �जसके कारण  ��न  का  �ा�य�
होता  है, अनुरणन  (Reverberation) कहलाता  है। यह अवा ंछनीय  होता  है ���क अ��धक
अनुरणन  के कारण  �� सुनाई नह� देता  ह� अनुरणन  कम करने के �न� उपाय  ह�:

ै
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भवन  क�  छत� तथा  दीवार� पर ��न  अवशोषक पदाथ� जैसे संपी�डत फाइबर बोड�,
खुरदरे �ा�र अथवा  पद� लगाते ह�।
सीट� के पदाथ� का  चुनाव  इनके ��न  अवशोषक गुण� के आधार पर करना।

 16.       ?  -      ?

- �बलता  ��न  के �लए कान� क�  संवेदनशीलता  क�  माप है �जसके कारण  मृदु ��न
(Soft sound) तथा  �बल ��न  (Loud sound) म� अंतर कर सके। ��न  क�  �बलता
�न��ल�खत पर �नभ�र करती है।

��न  के दोलन  आयाम (Amplitude of vibration of sound)

कान� क�  संवेदनशीलता  (Sensitivity of ears)

 17.            

?

- चमगादड़ उड़ते समय  परा��न  तरंगे उ��ज� त (Emmits) करता  है तथा  परावत�न  के
बाद  इनका  संसूचन  (detect) करता  है चमगादड़ �ारा  उ��  उ� तार� के परा��न  �ंद
अवरोध� या  क�ट� से पराव�त� त होकर चमगादड़ के कान� तक प�ँचता  है। इस तरह चमगादड़
को पराव�त� त �ंद� क�  �कृ�त से चमगादड़ को पता  चलता  है �क अवरोध या  क�ट कहाँ पर है
और यह �कस �कार का  है। चमगादड़ �ारा  परा��न  उ��ज� त होती है तथा  अवरोध या  क�ट�
�ारा  पराव�त� त होती है।

 18.            ?

- परा��न  का  उपयोग उन  भाग� को साफ  करने म� करते ह� �जन  तक प�ँचना  क�ठन
होता  है; जैसेः स�प�लाकार नली, �वषम आकार के पुज�, इले��ॉ�नक अवयव  आ�द। व�ुओ ं
को साफ  करने वाले माज�न  �वलयन  म� परा��न  तरंग� भेजी जाती ह�। उ� आवृ��  होने के
कारण  धूल, �चकनाई, गंदगी के कण  अलग होकर नीचे �गर जाते ह�। इस �कार व�ु
पूण�तया  साफ  हो जाती है।
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 19.        

- काय��व�धः सोनार म� एक �े�षत (Transmitter) तथा  संसूचक (detector) होता  है। इसे
�कसी नाव  या  जहाज म� �च�ानुसार लगा  देते ह� �े�षत �ारा  परा��न  तरंग� उ��  तथा
�े�षत क�  जाती ह� जो समु�  तल म� ��त �कसी �प� ड से टकराकर पराव�त� त होती ह� और
संसूचक �ारा  �हण  कर ली जाती ह�।

 

 परा��न  तरंग� को �व�ुत संकेत� म� बदल देता  है �जनक�  उ�चत �प से �ा�ा
कर ली जाती है।
मान  ली�जए परा��न  संकेत� के �ेषण  तथा  अ�भ�हण  का  समया ंतराल = t है।
समु�ी जल म� ��न  क�  चाल = υ है।
तब सतह से �प� ड क�  एक तरफ  क�  दूरी (या  गहराई) = d

सतह से �प� ड तक तथा  वापस सतह तक परा��न  �ारा  चली गई दूरी = 2d होगी
दूरी = चाल x समय
⇒ 2d = υ x t

⇒ d =  …(1)

 उपयु�� समीकरण  म� ‘V’ तथा  ‘t’ के मान  ��त�ा�पत कर हम ‘d �ात कर लेते ह�।
(i) समु�  क�  गहराई �ात करने म�
(ii) जल के अंदर ��त च�ान�, घा�टय�, पनडु��य�, �हमशैल (�ावी बफ़� ), डूबे �ए जहाज
आ�द  क�  जानकारी �ा� करने के �लए �कया  जाता  है।

 20.       ,       5s

          3626 m      
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 21.               

  ,  

- परा��न  तरंग� को धातु के �ॉक से �े�षत क�  जाती है और �े�षत तरंग� का  पता
लगाने के �लए संसूचक� (Detectors) का  उपयोग �कया  जाता  है। य�द  थोड़ा-सा  भी दोष होता
है तो परा��न  तरंग� वापस पराव�त� त हो जाती ह� जो �क धातु �ाक म� दोष क�  उप���त
दशा �ती ह�।

 22.        ?  

- बाहरी कान  ‘कण� प�व ’ कहलाता  है। यह आसपास के प�रवेश से ��न  एक��त
करता  है। एक��त ��न  �वण  ना�लका  से गुजरती है। �वण  ना�लका  के �सरक पर एक
पतली �झ�ी होती है �जसे कण� पटल या  कण� पटह �झ�ी कहते ह�। जब मा�म के संपीडन
कण� पटह तक प�ँचते ह� तो �झ�ी के बाहर क�  ओर लगने वाला  दाब बढ़ जाता  है और यह
कण� पटह को अंदर क�  ओर दबाता  है। इसी �कार, �वरलने के प�ँचने पर कण� पटह बाहर
क�  ओर ग�त करता  है। इस �कार कण� पटह कंपन  करता  है। म� कण� म� �व�मान  तीन
ह��या ँ। (मु�रक, �नहाई तथा  वलयक (��रप)। इन  कंपन� को कई गुना  बढ़ा  देती ह�। म�
कण� ��न  तरंग� से �मलने वाले इन  दाबे प�रवत�न� को आंत�रक कण� तक संच�रत कर देता
है। आंत�रक कण� म� कणा�वत� Cochlea) �ारा  दाब प�रवत�न� को �व�ुत संकेत� को �वण
तं��का  �ारा  म��� तक भेज �दया  जाता  है और म��� इनक�  ��न  के �प म� �ा�ा
करता  है।
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